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Системний аналіз літературних джерел [1-7] присвячених розвитку 
комунікативної компетентності науково-педагогічних працівників засвід-
чив, що, в найбільш загальному розумінні комунікативна компетентність 
викладача ЗВО є результатом соціалізації, освіти, самоосвіти та впливу різ-
номанітних соціально-культурних чинників. Дедалі частіше увага сучасних 
дослідників [1, 3, 5, 7] зосереджується на визначенні пріоритетних підходів 
до визначення комунікативної компетентності. Адже викладач ЗВО з висо-
ким рівнем комунікативної компетентності сприятиме створенню освітньо-
го середовища з наступними характеристиками: культуровідповідність; гу-
маністичність; розвивальний характер; креативність; безпека; комфорт-
ність; адаптивність; референтність. Науково-педагогічний працівник з 
високим рівнем комунікативної компетентності має добре сформовані на-
вички активного слухання (вербальні і невербальні), уміння встановлювати 
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зворотній зв’язок та високий рівень емпатії. 
Втім, зважаючи на полідетермінованість та структурну складність 

комунікативної компетентності викладача ЗВО, сучасні дослідження [1, 3, 
6-7] присвячені розвитку та вдосконаленню комунікативної компетентності 
науково-педагогічних працівників є певною мірою розрізненими. 

З огляду на особливості професійної діяльності науково-педагогічних 
працівників, вважаємо, що в основу розвитку комунікативної компетентно-
сті викладача ЗВО можуть бути покладені наступні принципи:

•	 гуманістичний і системний принципи, 
•	 принцип єдності свідомості та діяльності,
•	 андрагогічний принципи.
Пріоритетність даних принципів щодо підходів до вдосконалення ко-

мунікативної компетентності викладача ЗВО походить від переорієнтації 
організаційних структур системи вищої освіти України на ідеї гуманізації 
професійної діяльності, зокрема, викладацької. Так, основні характеристи-
ки гуманістичного принципу щодо вдосконалення комунікативної компе-
тентності викладача ЗВО виявляються у побудові стосунків між учасни-
ками освітніх взаємодій на основі партнерства, розумінні та урахуванні в 
процесі викладацької взаємодії індивідуально-психологічних особливос-
тей учасників даних взаємодій, тісній співпраці, створенні умов реалізації 
творчого потенціалу і особистісним розвитком тощо.

Системний принцип та принцип єдності свідомості й діяльності є та-
кими, що визначають основні якісні характеристики комунікативної компе-
тентності викладача ЗВО. Сутність системного принципу полягає в тім, що 
він зумовлює високий ступінь взаємозв’язку особистості викладача ЗВО 
та системи освіти у цілому. Саме на основі цього принципу комунікативна 
компетентність перетворюється в інтегральне психічне утворення, що ви-
являється, як у зовнішньому, так і внутрішньому планах психологічної та 
викладацької діяльності.

А принцип єдності свідомості та діяльності, згідно якого свідомість 
і діяльність розглядаються як дві інстанції, що утворюють єдине ціле, де 
зовнішні причини діють під впливом внутрішніх, дозволяють спрогнозу-
вати вплив комунікативної компетентності викладача ЗВО на якість викла-
дання та стан комунікативної компетентності інших учасників освітнього 
процесу в системі вищої освіти. Адже, зміни освітнього середовища ве-
дуть до внутрішніх змін особистості викладача ЗВО, і, звісно особистісні 
зміни викладача ведуть до змін в освітньому середовищі. Саме такі зміни 
визначають становлення особистості викладача ЗВО як окремого суб’єк-
та діяльності з високим рівнем комунікативної компетентності у процесі 
здійснення викладацької діяльності.

Окрім вище перелічених принципів, у процесі розвитку та вдоскона-
лення комунікативної компетентності викладача ЗВО важливе значення ма-
ють  андрагогічні принципи [1, 3, 6]:

•	 принцип спільної діяльності – передбачає спільну діяльність тих, 
хто навчається з тим, хто навчає, а також з іншим, хто навчається.

•	 принцип опори на досвід тих, хто навчається – відповідно до нього 
життєвий досвід того, хто навчається використовується як ним самим, так, 
і партнерами по навчанню;

•	 принцип індивідуалізації навчання – кожен з тих, хто навчається, 
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утворює індивідуальну програму навчання, орієнтовану на конкретні освіт-
ні потреби та цілі навчання;

•	 принцип актуалізації результатів – передбачає негайне застосуван-
ня на практиці тим, хто навчається, набутих знань, умінь, навичок. 

За умови одночасного застосування визначених вище принципів (гу-
маністичний, системний, єдності свідомості і діяльності, андрагогічний), 
рівень комунікативної компетентності викладача ЗВО зростатиме та спри-
ятиме формуванню рівня взаємин з вираженими функціями саморегуляції 
та регуляції соціальної поведінки учасників освітнього процесу в системі 
вищої освіти України. 

Саме тому, застосування гуманістичного принципу, системного прин-
ципу, принципу єдності та діяльності, а також андрагогічних принципів 
може стати провідним методологічним інструментарієм у ході вдоскона-
лення комунікативної компетентності викладача ЗВО. Адже основу пере-
лічених вище принципів основу становлять сукупність вихідних концеп-
туальних уявлень, цільових установок, методик, психодіагностичних і пси-
холого-технологічних засобів, які зможуть забезпечити більш глибоке та 
цілісне розуміння пізнання особистості викладача ЗВО. Відтак за умов од-
ночасного застосування гуманістичного принципу, системного принципу, 
принципу єдності та діяльності, а також андрагогічних принципів, процес 
розвитку та вдосконалення комунікативної компетентності викладача ЗВО 
не тільки визначатиме становлення цілісності та інтегрованості психоло-
гічної організації особистості педагога, але також також розширяться мож-
ливості для гармонізації особистості викладача ЗВО у процесі виконання 
професійної діяльності в системі освіти. 
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